2021.08.13

星期五

中国信用

China Credit

安融信用评级有限公司协办

"云"上预警 让纳税信用更好服务企业发展

江苏、广东、安徽、湖北、浙江等地探索建立纳税信用预警机制,通过提前预警、及时纠正、 信用修复、正向激励,帮助企业及时纠偏改错、修复信用,助力企业实现畅通高效发展

□ 本报记者 何 玲

"前几天,我收到纳税信用预警 提醒后,立即拨打12366咨询如何修 复。我的咨询电话刚挂断,接到通知 的税务干部就打来电话进行专业辅 导,帮助及时解决了问题。"近日,国 家税务总局沭阳县税务局"税务体验 师"周冬冬由衷点赞道。

准确及时修复纳税信用,能够 防止轻微失信纳税人滑入严重失信 名单,有助于纳税人更好地开展生 活生产。在国家加快推进社会信用 体系建设的大背景下,纳税信用作 为纳税人履行税收义务的客观反映, 其评价结果对企业发展显得愈发重 要。记者注意到,近年来,江苏、广 东、安徽、湖北、浙江等地探索建立 纳税信用预警机制,通过提前预警、 及时纠正、信用修复、正向激励,帮 助企业及时纠偏改错、修复信用,助 力企业实现畅通高效发展。

大数据画像 科学建模提质效

以往,企业纳税信用一年评价 一次,税务部门根据企业去年的涉

税行为情况和评价规则计算出不 同的纳税信用级别,并据此开展分 类分级监管和服务工作。比如,A 级纳税人,在增值税发票领用、税 收优惠政策享受以及融资贷款等 方面都有激励措施;为D级纳税 人,则在招投标、荣誉授予、银行贷 款和发票领用等多方面都会受到

随着纳税信用评价结果应用 的日益深化,纳税人对纳税信用失 分提醒和预警功能的需求越来越 迫切。为此,江苏宿迁市将110个 纳税信用评价明细指标科学划分 归类,归集为按次扣分可修复指 标、直接判D可修复指标、不予评A 不可修复指标等6类情形,制定信 用预警指标业务口径说明总台账、 5种信用预警分类提醒模板、1类处 理结果告知模板,积基树本,建立 了一套科学的纳税信用预警指标

宿迁市税务局有关负责人表 示,与传统管理方式相比,信用预 警更加强调利用大数据的手段,有 效整合各类信用信息,及早发现防 范共性失信风险,解决了当前企业 信用修复不及时的问题,最大限度 地减少纳税人的信用损失。

精准科学的分析是纳税信用 预警的前提和基础。在湖北,十堰 经济技术开发区同样把税收大数 据的作用发挥到了"极致"。"我们 依靠大数据系统建立了1个企业经 营管理全流程风险特征库和6个重 点行业税收风险特征库,可以及 时、快速、精准定位辖区企业税收 风险,并向企业推送风险提醒,包 含新办户提醒、申报期提醒和减免 税提醒等,这些预警信息既可以有 效降低征纳风险,又能确保纳税人 足额享受税收政策优惠。"十堰经 济技术开发区税务局征收管理科 科长杨铭介绍道。

"开发区税务局及时给我们推 送税收风险提醒,还有税收管理员 耐心的辅导,让我们及时更正了申 报信息,我们作为小规模纳税人不 仅享受了增值税、所得税减免,就 连税控服务商收取的税控系统技 术服务费也都退免了,为我们节约 税负近20万元。"十堰博通汽车零 部件有限公司负责人陈中秋,用 "及时雨"来评价开发区税务局开

展的风险管理工作。

截至目前,十堰经济技术开发 区税务局累计推送近千条税收风 险提示提醒信息,辅导纳税人规范 申报100余户次,为涉税风险企业 避免经济损失数百万元,收到纳税 人的一致好评。

"云提醒"服务 分类推送更精准

前不久,安徽铜陵某房地产开 发公司张会计在登录电子税务局 时收到了一条纳税信用提醒预警 信息:"您企业在规定期限内未补 缴或足额补缴税款、滞纳金……" 接到提醒后,张会计立刻联系税务 部门,及时纠正失信行为,并在税 务人员的辅导下,在线申请纳税信 用修复,避免纳税信用降级带来的 种种麻烦。

"多亏了税务部门的及时提 醒,让我们第一时间了解并修复了 纳税信用。要不然顶着D级纳税信 用的'帽子',还会对公司融资、招 投标等经营行为产生不良影响。" 张会计感激地说道。

为了能够让纳税人精准收到 纳税提醒服务,安徽税务部门组织 开发了纳税信用提醒服务系统,并 在提醒类型上进行了精心设计,分 别设置了"事前提醒""事后预警" "特定纳税人群体"三类指标。其 中,"事前提醒"通过发送临期提醒 信息,引导纳税人及时办理涉税事 项,防范失信风险;"事后预警"通 过发送失分预警信息,帮助纳税人 及时发现纳税失信行为,尽早纠 正,尽早修复;"特定纳税人群体" 针对A级、D级和列入"黑名单"纳 税人等特定群体,定向推送纳税信 用评价结果、查询路径和信用修复 方式等信息。

在广东茂名,税务部门不仅发 挥线上"云提醒"功能,还为纳税人 提供了"管家式"服务。据茂名市 税务部门介绍,该部门通过组建纳 税信用服务团队,建立纳税信用风 险预警模型,对企业风险预警进行 提示,并通过电话、微信和短信息 等方式对企业进行提醒,为企业保 持良好的纳税信用提供"管家式" 服务。

"风险'云提醒'服务,让我们 保持这张信用'金名片',成为企业 腾飞发展的重要凭借。"广东中钦 建设集团有限公司会计杨海珠介 绍,凭着良好的纳税信用和品牌质 量,近期企业已成功拿下4个投标 项目,工程总金额达10亿元,为企 业发展打下牢固基础。

差异化监管 正向激励助发展

日前,苏州大成亿联辅料包 装有限公司财务负责人在税务部 门的帮助下,及时修复了纳税信 用,纠正后,该公司的信用预评级 别由B级恢复到A级名,不仅获得 了税收优惠,还助力公司获得了 信用贷款。

据统计,苏州自去年在常熟 试点推出纳税信用预警提醒服务 以来至今年6月,共对5491户纳 税人精准推送纳税信用预警信 息,其中1662户纳税人分数得到

纳税人分数提升可以用一组 数据作证:2021年全国纳税信用 评价结果显示,试点地区苏州整 体纳税信用状况继续保持稳中向 好态势,全市共有63.6万户企业 纳入信用评价,A级纳税人数量 和占比明显上升,A级纳税人总 数8.2万户,占比为12.93%,同比 提高4.7个百分点,高于全国平均

"利用税收大数据分析,依托 电子税务局、微信平台等渠道及时 向纳税人精准推送纳税信用评价 情况和动态失信信息提醒,并据此 展开纳税监管,对守信者'无事不 扰',对失信者'利剑高悬',从而提 高了管理效能,让管理力量'好钢 用在刀刃上'。"苏州市税务局纳税 服务科张伟介绍。

在宁波,税务部门通过"信 用+风险"动态监管系统整合企业 开办的9个涉税环节,实现从注册 登记到领取发票全流程1小时即 可办结,给守信纳税人办税带来了 新"体验"。

"自从税务部门推出'信用+风 险'管理后,电子税务局的服务更 加精细化和人性化,对于遵章守法 的纳税人来说,电子税务局能提供 更便捷的服务,我们公司作为高信 用纳税人还可以享受'一键申报' 功能,效率非常高。这也激励我们 更加积极地履行涉税义务,确保办 税一路绿灯。"宁波市艾艺空间设 计有限公司法定代表人张敏玲告

如今,多地通过运用税收大 数据对纳税人实时精准"画像", 对中低风险纳税人提示提醒更正 差错,对高风险纳税人及时阻断 化解风险,对高信用纳税人正向 激励,让广大纳税人收获到了实 实在在的"获得感"。

中央网信办会同多部门 推进摄像头偷窥等黑产集中治理工作

重点推荐

汽车"新三包"

汽车消费者的"老问题"?

诚信快讯

能否解决"老问题"

近日,国家市场监督管理总局公布《家用 汽车产品修理更换退货责任规定》(以下简称 "新三包"),自2022年1月1日起施行。新规 在2013年施行的《家用汽车产品修理、更换、

退货责任规定》的基础上,进行了较大幅度的 修改,在汽车业界以及消费市场引发强烈反 响。时隔8年出台的"新三包"能否解决困扰

本报讯 据国家互联网信息办公室微信公 众号消息,今年5月以来,中央网信办会同工业 和信息化部、公安部、市场监管总局深入推进摄 像头偷窥等黑产集中治理工作,对人民群众反 映强烈的非法利用摄像头偷窥个人隐私画面、 交易隐私视频、传授偷窥偷拍技术等侵害公民 个人隐私行为进行集中治理。

中央网信办指导各地网信办督促各类平 台清理相关违规有害信息2.2万余条,处置平 台账号4000余个、群组132个,下架违规产品 1600余件。其中,百度、腾讯、UC等重点网站 平台,清理有害信息8000余条、处置违规账号 134个;京东、淘宝、闲鱼等电商平台,下架违 规宣传或违规售卖摄像设备1600余件、处置 违规账号3700余个、清理违规信息1.2万余 条。对存在隐私视频信息泄露隐患的14家视 频监控App厂商进行了约谈,并督促其完成

工业和信息化部组织各省、自治区、直辖 市通信管理局、专业机构、基础电信企业以及 18个重点视频监控云平台、摄像头生产企业 代表,召开全国电视电话会议,部署摄像头网 络安全集中整治工作;全面排查联网摄像头存 在的安全隐患,发现4万多个弱口令、未授权 访问、远程命令执行等摄像头漏洞,取证并处 置500余个。

公安部组织全国公安机关依法严打提供摄 像头破解软件工具、对摄像头设备实施攻击控 制、制售窃听窃照器材等违法犯罪活动,共抓获 犯罪嫌疑人59名,查获非法控制的网络摄像头 使用权限2.5万余个,收缴窃听窃照器材1500

市场监管总局组织召开互联网平台企业行 政指导会,要求平台企业严格履行主体责任,强 化对平台内假冒伪劣摄像头等商品的治理,并 要求限期一个月完成全面整改。(中新)

国家市场监管总局: 已查办教育培训类虚假违法广告545件

本报讯 国家市场监管总局发布消息称, 截至7月15日,全国各级市场监管部门查办医 疗、药品、保健食品虚假违法广告案件1808件, 处罚金额3868万元;查办教育培训类虚假违法 广告案件545件,处罚金额923万元。

据介绍,今年4月以来,市场监管总局以 "护苗助老"为主题,在全国组织开展"守护夕阳 红"医疗、药品、保健食品虚假违法广告整治行 动和"呵护青少年健康成长"教育培训类广告清 理整治行动。重点查办"神医""神药"广告,严 厉打击利用科研单位、学术机构、教育机构等名 义或形象作推荐、证明的教育培训类广告。严 厉打击误导青少年的假扮"名师"广告,从严查 处含有"软色情"内容的教育培训广告。

下一步,市场监管总局将聚焦工作重点,进 一步扩大战果,推动整治行动深入开展,包括严 格"三品一械"广告审查。严把审查关口、严格 审查标准、确保审查质量,依法公示经审查批准 的"三品一械"广告信息,为公众查询提供方便; 加强相关广告监测。对媒体发布的医疗、医疗 美容、药品、保健食品以及教育培训广告开展专 项监测,及时发现虚假违法广告线索;做好重点 案件查办,严查虚假违法广告;运用建议、劝告、 约谈等多种方式,加强对主要医疗机构、校外教 育培训机构、传统媒体、互联网企业和广告设计 制作单位的行政指导。 (杨召奎)

> 《中国信用》编辑部 责任编辑:何 珍 新闻热线:(010)56805031 监督电话:(010)56805167 电邮:crd_xyzhg@163.com



福州马尾:为企业科技创新减负赋能

近年来,福州经济技术开发区税务局发挥税收职能作用,围绕企业创新发展需求,落实各项税收优惠 政策,为辖区内的科技创新企业建立台账,将企业的基本情况、享受税收优惠情况等及时登记造册,定期梳 理减免税备案企业信息,及时做好正常申报提醒。同时,还制定创新型企业服务清单,提供"一企一策"的 "靶向"服务,为企业科技创新减负赋能。图为福州经济技术开发区税务局的工作人员在向福建福光股份 有限公司的财务人员介绍最新的税费优惠政策。 新华社记者 魏培全 摄

诚信杂谈

斩断信贷资金违规入楼市路径

□ 郭子源

日前,"深房理"案件的最新调 查处理进展已向社会公布,骗取银 行信贷资金炒房问题再度引发社 会高度关注。

"深房理"在新浪微博上认证 为"房产专家",公开宣扬"上班无 用论""人人皆可买房,直到财务自 由"等言论,吸引吸纳会员,向会员 承诺房产升值收益,重点炒作深圳 市部分热门楼盘。

根据调查通报,"深房理"相关 人员涉嫌伪造国家机关公文、提供

虚假资料套取贷款。同时,以多次 转账、化整为零、提现等方式规避 资金流向监控,共涉及住房按揭贷 款、经营贷和消费贷等不同类别, 问题贷款金额合计10.64亿元,其中 涉及经营贷3.80亿元。

反思"深房理"案件,我们不难 发现一个问题——为何骗贷炒房 行为屡禁不止? 笔者认为,主要原 因之一在于仍有不少人"看涨"房 价。当一个投资标的的价格被认 为将持续上升时,总会有投机者铤 而走险地加杠杆,不惜使用违法违 规手段、最大限度地携带资金入

场,待价格合适时再抛售套利。

另外,以上违法违规行为在当 前市场上仍有不少"帮凶",这也是 骗贷炒房屡禁不止的另一个重要

从商业银行角度看,部分银行 出于信贷投放"冲量"的考虑,对贷 款申请的核查并不严格,为骗贷行 为提供了可乘之机。例如,为了降 低购房者的贷款利率、提高贷款额 度,有些银行将购房者原有的购房 贷款记录消除,将"二套房"变成 "首套房",甚至还有银行业务人员 与贷款人沆瀣一气,对于贷款人提

供的虚假资料"睁一只眼、闭一只 眼",为贷款人规避监管支招。

从房地产中介角度看,正因为 有银行存在违法违规行为,中介机 构从中看到了"商机",当起了贷款 人和银行之间的掮客,"两头吃"。 一方面,为了让购房者拥有申请经 营贷的资格,个别中介机构为其提 供空壳公司、虚构经营背景,并收 取一定费用;另一方面,中介机构 与放款银行达成合作,要求贷款人 必须从某家银行的某一支行贷款, 事成之后从银行获取抽成。

从购房者角度看,由于部分骗

贷成功者已获得红利,其余购房者 纷纷效仿,认为如果自己合规守法 就吃亏了,从而进一步助长了相关

笔者认为,从长远看,若要斩 断信贷资金违规进入楼市的路径, 在严查严打的同时,必须进一步提 高骗贷炒房的违法违规成本,让相 关肇事者"不敢骗""不能骗"。

对于涉嫌违规的银行和责任 人员,监管部门要依法开展行政处 罚,责成银行提前收回问题贷款; 对于涉嫌违规的中介机构,监管部 门要加强联合惩戒,将企业和个人 提供虚假申贷资料、违规挪用经营 用途贷款的相关行政处罚信息及 时纳入征信系统或失信联合惩戒 机制,让欺诈者、失信人寸步难行。